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น้ำท่วมปลายปี 2553 ครั้งนี้  เป็นอุทกภัยอีกครั้งหนึ่งที่สร้างความเดือดร้อนมากมาย สาเหตุทั้งหลายเป็นที่ทราบกันว่าเกิดจากการเปลี่ยนแปลงของธรรมชาติ และเกิดจากการที่มนุษย์ไม่ยอมรับและเป็นอันหนึ่งอันเดียวกับธรรมชาติ แต่เมื่อน้ำท่วมแล้ว คนไทยก็ต้องช่วยกัน และมีกิจกรรมหลากหลายจาภาคส่วนต่างๆที่เข้าช่วยเหลือโดยทันทีไม่มีการลังเลใจ 

สถาปนิกกลุ่มหนึ่งที่รวมตัวกันอย่างหลวมๆไร้เงื่อนไข ก็เริ่มดำเนินการเคลื่อนไหวแบบไร้สังกัด เข้าประสานกำลังกับทีวีไทยที่ขอความร่วมมือมา และ ประสานกับสภาคณบดีคณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ ทำการระดมสถาปนิกและยุวสถาปนิกทีมีจิตอาสา เข้าช่วยเหลือชาวบ้านที่เดือดร้อน โดยไม่มีงบประมาณจากแหล่งใดช่วยเหลือ ไม่ว่าจะเป็นค่าเดินทาง การประชุม อาหาร เอกสาร ฯลฯ ต่างควักเงินจากกระเป๋าตนเองมาใช้ ใครมีมากจ่ายมาก ใครมีน้อยไม่ต้องจ่าย  จนกลายเป็นกิจกรรมที่ทำให้สังคมยอมรับว่า “สถาปนิกไทยนั้น ยังมีประโยชน์ต่อสังคม” อยู่บ้าง
สถาปนิกกลุ่มนี้ได้ประสานกับทีวีไทย เพื่อลงพื้นที่ที่เดือดร้อน ให้คำปรึกษาชาวบ้าน ในขณะเดียวกันก็จะให้ทางทีวีไทยเก็บภาพเพื่อทำรายการสารคดีเป็นเรื่องเป็นราวเพื่อเป็นข้อมูลทางวิชาการวิชาชีพสถาปัตยกรรม ให้เป็นประโยชน์ช่วยเหลือกับประชาชนในวันนี้และในอนาคตได้ โดยเน้นเรื่อง "บ้านหลังน้ำท่วม" ซึ่งทางทีวีไทย ยินดี และ ยินดี และยินดี มาก
 
ประสานกับประธานสภาคณบดีคณะสถาปัตย์ (พี่เสรี) ว่า มีความเป็นไปได้ไหมว่า....  "ขออาสาสมัครนิสิตนักศึกษาจากทุกสถาบัน สถาบันละ ๒ คน ชายคน หญิงคน มาร่วมสำรวจและให้คำปรึกษา เพื่อให้ประชาชนได้ความรู้ และสร้างจิตสำนึกกับยุวชนไทย"
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การรวมตัวของเหล่าสถาปนิกไร้สังกัด มีการประชุมระดมสมองเพื่อรวบรวมข้อมูลพื้นที่ ข้อมูลความเดือดร้อนของชาวบ้าน หลักการและวิธีการในการแก้ปัญหาทางวิชาชีพ มีการอบรมทำความเข้าใจกับเหล่านิสิตนักศึกษาหลากหลายสถาบันอย่างเอาจริงเอาจัง เพราะเขาจะประมาทไม่ได้ ผิดพลาดไม่ได้ เพราะความผิดพลาดที่เกิดขึ้น จะยิ่งเป็นการซ้ำเติมความเดือดร้อนของประชาชนผู้เดือดร้อนมากขึ้น 
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มีอาสาสมัครเพิ่มขึ้นเรื่อยๆ ตั้งแต่ร่วมหาข้อมูล เป็นพี่เลี้ยงให้เหล่ายุวสถาปนิกอาสา จนถึงกลุ่มอาสาสวัสดิการที่คอยเป็นกำลังบำรุงให้ผู้อื่น (มีแม้อาจารย์บางมหาวิทยาลัย มาเป็นสถาปนิกจิตอาสา คอยซื้ออาหาร เสริฟข้าว และอาสาล้างจานทำความสะอาด ก็ไม่ได้เป็นเรื่องน่าแปลกใจ ที่คนอาสาไม่จำเป็นต้องมีรายได้ ไม่จำเป็นต้องได้เกียรติ หรือได้ประกาศชื่อใดๆทั้งสิ้น)  กลุ่มคนทั้งหลายทำงานหนักมาก เหนื่อยมาก มีความสุขมาก (แม้บางครั้งจะมีการบ่นนิดหน่อย ... นิดเดียวจริงๆ)
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หลังจากเตรียมการทางด้านวิชาการแล้ว หลังจากตกลงแนวทางกับทางทีวีไทยแล้ว หลังจากที่ได้ตรวจสอบพื้นที่เดือดร้อนแล้ว หลังจากได้จัดพิมพ์หนังสือ “ร้อยพันปัญหา บ้านหลังน้ำท่วม” เพื่อแจกชาวบ้านแล้ว หลังจากที่ได้อบรมความรอบรู้ (ทั้งวิชาการ และ จิตวิญญาน) แด่เหล่ายุวสถาปนิกจากหลากหลายสถาบันแล้ว การลงพื้นที่จริงก็เกิดขึ้นหลายครั้ง ในหลายพื้นที่ หลายจังหวัด เช่น สระบุรี ชุมพร นครสวรรค์ นครศรีธรรมราช นนทบุรี พิษณุโลก  ลพบุรี  เป็นต้น โดยแบ่งกลุ่มกันลงพื้นที่ ใครพอจะลางานหรือลาพักร้อนได้วันไหนก็ไปกัน ยุวสถาปนิกคนไหนขาดเรียนบางวันได้ก็ลาครู (ที่ยินดีกับศิษย์) ก็ไปลงพื้นที่กัน มีความสุขในความเหนื่อย (และความง่วงนอนในหลายครั้ง) 
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ทุกครั้งที่ลงพื้นที่ กลุ่มสถาปนิกอาสาและยุวสถาปนิก และทีวีไทย ก็จะมาประชุมสรุปข้อมูลกัน เพื่อจัดทำสารคดี “บ้านหลังน้ำท่วม”  ให้เป็นบันทึกถึงการแก้ปัญหาต่างๆ อันจะเป็นประโยชน์ต่อชาวบ้านที่ถูกน้ำท่วมและผู้ที่เกี่ยวข้อง ทั้งในปัจจุบันและอนาคต และ ทำรายการออกทางทีวีไทย ๕ ตอนๆละ ๑ ชั่วโมง ซึ่งมีผลตอบรับที่ดีมากๆครับ
บทตาม    อุทกภัยที่สร้างความเดือดร้อนกับประชาชนไทยคงยังเกิดขึ้นต่อไปอีกนาน ตราบใดที่มนุษย์ยังไม่เคารพและเข้าใจต่อธรรมชาติและท้าทายต่อพลังอันยิ่งใหญ่ของธรรมชาติ 
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   เหล่าสถาปนิกอาสาที่เกิดจากการรวมตัวหลวมๆไร้องค์กรไร้เงื่อนไข ก็ต่างแยกย้ายกันไปตามทางตนเอง คงเหลือความหวังไว้ว่า... 
· สารคดีองค์ความรู้ทั้งหลายจะยังคงอยู่เพื่อแก้ปัญหาบ้านหลังน้ำท่วมในอนาคต 
· เหล่ายุวสถาปนิกจะเป็นแกนของสังคมได้ในสถาปนิกของสถาปนิกภายใต้จิตอาสา
· เราไม่ต้องมารวมกันอีก เพราะความเดือดร้อนของชาวบ้านจะไม่เกิดขึ้นอีกแล้ว
ยอดเยี่ยม เทพธรานนท์  สถ. ๓๔๔ ว.
ธันวาคม ๒๕๕๓
